如何在经济新常态下做好事业单位财政税收工作

■ 刘璟璟

(襄汾县国库支付中心,山西临汾,041500)

一、引言

事业单位主要为社会利益服务,一般不以营利 为目的,这就决定了事业单位不参与市场竞争,缺 少业务经济收入,大多数单位运转需要依靠国家财 政拨款方可有效维持。在经济新常态下,我国对事 业单位方面给予的财政拨款正在不断减少,在此情 况下,做好财政税收工作能够帮助事业单位实现对 一系列现有资源的进一步整合优化及高效利用。因 此,如何提高财政税收工作成效已逐渐成为事业单 位需要重点关注和研究的课题。

二、财政税收概述

(一)财政税收的概念

财政税收指的是以获得财政收入为核心目的, 开展征税和有效调整政府财政收入的一个过程,结 合各税种的功能可分为财政性税收及非财政性税 收。对财政性税收而言,其属于一种以获得财政 收入为核心目标的行为;对于非财政性税收,可以 将其看作是一种工具,通过对财政收入进行合理调 整,政府能够对社会活动进行科学有效的干预。财 政税收属于我国财政体系中的一个关键组成部分, 此项工作的开展情况会对整个财政的发展产生直接 影响。除此之外,财政税收本身作为一种有效的调 节手段,是国家开展宏观调控的一个重要杠杆,也 是反映经济实际运行规律的一个重要工具。

(二)我国财政税收概况

近年来,随着信息技术及经济社会的发展进步,全国各地各级税务部门开始持续优化缴费服务,为社会上广大缴费人提供"网上、掌上及自助"等一系列缴费渠道,大大提高了缴费人申报缴费的便捷性,在一定程度上促进了我国财政税收工作的顺利开展。结合国家统计局及财政部给出的数据来看,自2012开始,全国财政税收收入便一直处于持续递增的状态(如表1所示),其中,2021年国内实际生产总值约为114.37万亿元,相较于2020年约增加12.77万亿元,整体同比增长接近12.57%,实际财政税收总收入约17.27万亿元,相较于2020年

增长 11.94%, 占同年全国 GDP 的 15.10%。稳定增长的财政税收为国家发展及民生发展提供了重要保障, 因此, 切实做好财政税收工作已成为一项重点内容。

表1 2012—2021年国内财政税收情况表

次1 2012 2021中国F1例或机权情况权				
序号	年份	生产总值	财政税收收入	税收占比情况
1	2012	53.86万亿元	10.06万亿元	18.68%
2	2013	59.30万亿元	11.05万亿元	18.64%
3	2014	64.36万亿元	11.92万亿元	18.52%
4	2015	68.89万亿元	12.49万亿元	18.13%
5	2016	74.64万亿元	13.04万亿元	17.47%
6	2017	83.20万亿元	14.44万亿元	17.35%
7	2018	91.93万亿元	15.64万亿元	17.01%
8	2019	98.65万亿元	15.80万亿元	16.02%
9	2020	101.60万亿元	15.43万亿元	15.19%
10	2021	114.37万亿元	17.27万亿元	15.10%

三、经济新常态背景下做好事业单位财政税收 管理工作的重要意义

对一个国家来说,税收是至关重要的一项工作, 其本身也是国家收入的一个主要来源。有效的财政 税收管理工作,不仅可以推动国家发展及建设,而 且可以缓解经济发展不平衡等相关问题,助力实现 社会各类资源的再分配。将事业单位自身需要缴纳 的相应税收纳入财政税收工作的统一管理中,可以 促进事业单位财政税收相关管理体系的逐步完善, 进一步提升单位的实际经济运转效果,以及提高单位生产运行时的一系列成本管控工作质量,减少事业单位财务管理工作相关问题,推动事业单位健康稳定发展。

四、事业单位财政税收工作存在的不足 (一)票据管理问题

对事业单位来说,其能够提供的服务往往多种多 样,实际涉及的票据也呈现出多样化特征,这些票 据能够有效反映事业单位的一系列真实财务信息, 为事业单位合理开展财政税收工作提供参考依据。 但是,从目前来看,少数事业单位存在财务票据管 理落实不到位的问题, 易对财政税收工作产生不利 影响。例如,部分财务人员在实际开展财政税收工 作时随意使用票据或未能准确运用票据,因此使得 部分经济活动信息存在不够完整及不够精准的情 况,易对财政税收工作效率及质量造成不利影响。 造成这一问题的主要原因在于,个别事业单位的税 收票据收缴人员的职业道德、技术技能及综合素质 有待提高,部分工作人员未对税收项目及相关内容 有足够清晰、准确的认识,这使得税收票据的使用 及存放易出现不规范行为,在一定程度上影响财政 税收工作成效。

(二)税收预算编制不合理

对事业单位来说,因为其财政税收工作实际起步相对较晚,所以部分税收工作制度有待完善,这会在一定程度上影响事业单位的财政税收工作,其中最突出的问题就是税收预算编制不合理问题。预算编制工作是财政税收工作中的一个首要环节,其不仅涉及事业单位的财会部门、管理部门及行政部门等,而且需要一系列职能部门及时上报年度或季度资金使用计划,各个部门之间经过有效的协商探讨之后,才可明确每个部门的具体资金预算。但是,由于少数事业单位的财政税收制度有待完善,各部门之间未能形成通力协作,因此使得税收部门存在信息来源少、确认不及时、编制人员少及工作难度高等问题,影响预算对财政税收工作的指导价值和作用。

(三)税收监督力度不够

目前,个别事业单位的财政税收管理工作缺乏标准 性及系统性的监督管理机制,这使得财政税收的有关 工作实际开展进程相对较慢,这一点主要体现在个别 事业单位尚未成立相应的监督部门,或公布的税务信 息透明度有待提高等,这会使社会监督相对不足,在 一定程度上影响事业单位的可持续健康发展。

五、经济新常态下做好事业单位财政税收工作的 策略研究

(一)进一步加大票据管理力度

票据既是事业单位开展税收缴纳工作的一个重要依据,也是会计核算的一个重要参考基础。因此,在经济新常态背景下,事业单位只有进一步加大票据管理力度,才能保证自身财政税收工作的真实性和可靠性,进而实现自身的健康、长远发展。对此,事业单位应着重做到以下几点。

第一,事业单位的领导人员及管理人员,应充分认识到票据对财政税收工作产生的重要价值和意义,提高对票据的重视程度,然后借助会议等方式向下辐射,大力宣传票据管理的重要性。如此,既能增强各部门,尤其是财务部门的票据管理意识,保证各类票据的有效性、完整性及真实性,又能使各类票据得到及时、有效的收集、整理、分类及保存。

第二,事业单位应结合国家有关法律法规及自身的实际情况,建立健全票据管理制度体系,如票据管理制度、票据使用制度、监督考核制度及奖惩制度等,以此进一步提高票据管理和使用的规范性,避免出现不合规及不合法使用票据等问题,坚持使用正规票据。同时,可借助制度明确相关人员的管理责任和义务,对票据使用混乱问题进行有效整治,持续增强票据管理和票据使用的规范性及会计核算的规范性,进而保证事业单位财政税收信息的真实、完整及可靠。

第三,事业单位应着重加强法律意识及职业道德的培养工作,定期组织开展相关法律法规的学习工作,并有针对性地开展职业道德教育工作,以此帮助相关财务人员端正工作态度,使其认真严谨地使用税收票据,杜绝错误使用或者随意使用等问题的出现。另外,事业单位应针对有关税收项目及其涉及的内容开展培训教育活动,帮助财务人员明确各项目对应的税收票据,提高票据使用的科学性及有效性。

(二)注重完善预算编制相关制度

预算编制是事业单位高效完成财政税收工作的一个 关键环节,因此,为提高财政税收工作的有效性,事业 单位有必要在经济新常态背景下建立健全一系列与预 算编制有关的制度,并充分借助这些制度来进一步提 高预算编制的合理性及有效性,具体措施如下。

1. 建立健全预算编制制度

预算编制制度的制度内容应包括但不限于预算

编制部门及其人员构成、各项工作的具体职责及范围、预算编制的具体方法及手段、预算编制的相关 要求等,以此为预算编制工作的高效、顺利开展提供指导和依据。

2. 建立健全预算编制责任制度

对税收预算编制工作涉及的工作、流程及内容进行细化整理,再结合涉及的部门及工作人员将所有工作内容转变为预算编制工作责任,最后将这些责任细化分解到各个部门及相关工作人员身上,便能达到落实预算编制工作责任的目的。同时,能有效提高各部门及人员的合作交流意识,使预算编制效率及质量得到不断提高。

3. 建立健全税收预算编制考核制度及奖惩制度 事业单位可将已经细化分解的税收预算编制 制度转变为考核指标,制定相应的税收预算编制考 核制度,并在此基础上成立一个监督考核部门,专 门负责跟踪、监督各个预算编制责任主体的工作 情况,然后定期开展考核,最终结合考核结果实施 相应的奖惩。这两项制度的有效完善,可以约束事 业单位中各部门及工作人员的思想和行为,使每个 工作人员积极投入工作,配合做好税收预算编制工 作,激发参与预算编制工作的积极性,进而提高预 算编制的科学性及准确性。

4. 建立健全各部门沟通协作制度

事业单位可以制度形式引导各部门持续加大 沟通及交流力度,及时、有效地为税收预算编制部 门提供真实可靠的相关信息,并积极主动地参与预 算编制、调整及优化工作,进一步提高预算编制的 成效。除此之外,为加大各部门之间的信息共享交 流力度,事业单位应结合自身实际条件适当加大信 息化建设力度,引入可以兼容各个部门的信息化管 理系统平台,以此实现各部门之间信息数据的无障 碍传递和交流,提高税收预算编制的时效性及可靠 性,为财政税收工作高效落实打下良好基础。

(三)进一步完善监督系统

在经济新常态下,为进一步提高事业单位财政税 收工作成效,应着重建立健全监督系统,具体包括 以下几个方面。

第一,事业单位应在内部建立监督机构或成立 监督委员会,专门负责监管本单位的实际税务缴纳 情况、预算编制情况及各类财政数据管理情况等, 做好全程化及精细化监管,发现问题及时解决,充 分发挥事业单位自身的内控作用,为财政税收工作 的标准化及规范化开展奠定良好的环境基础。 第二,在健全内部监督机构的基础上,事业单位应不断加大外部监督力度。一方面,事业单位应持续扩增财务税收公开项目及其内容,使社会公众能够清楚地了解和掌握事业单位的财务税收工作具体情况,做好有效的监督和审查工作;另一方面,事业单位应借助官网、微信公众号、微博及抖音等平台打造完善的意见建议反馈渠道,在接受社会公众监督的同时,保证信息反馈方面的及时性。同时,能广泛收集社会公众对税收活动提出的一些意见或想法,为解决财政税收方面的问题提供参考和依据。

第三,政府可以引入第三方监督机构,专门用 于监督事业单位一系列财政税收工作的实际开展情况,其间,需要对第三方监督机构的资质制订严格 的审查要求,确保第三方力量能够充分发挥其应有 的价值和作用。

六、结语

在经济新常态下,进一步提高财政税收工作效率和质量,对事业单位及国家的稳定健康发展具有至关重要的价值和意义。本文针对经济新常态下提升事业单位财政税收工作质量的措施进行深入研究,可有效解决预算编制不合理及各部门协作力度不够导致的财政税收问题,为事业单位财政税收工作水平提升提供一定的参考和借鉴。

【作者简介】刘璟璟(1984一),女,山西临汾人,本科,中级经济师,襄汾县国库支付中心,研究方向为财政税收。